

2月龄“趴睡宝宝”获救

多学科医生会诊帮助宝宝重建“生命气道”

南国都市报5月25日讯(记者 王康景 通讯员 林新宇 文/图)近日,海南省人民医院新生儿科收治了一例先天性喉软骨软化及舌根囊肿患儿,经该院新生儿科、小儿内科、耳鼻咽喉头颈外科、麻醉科、手术室等多学科专家协作诊疗,患儿呼吸道已完全畅通,各项生命体征平稳,体重增加,术后2周平安出院。

患者小童(化名)出生时体重仅有2公斤,自出生起就面临重重危机——呼吸急促、困难,在新生儿科治疗半个月后,症状非但未缓解,反而持续加重。即使在经鼻吸氧支持下,仍出现明显三凹征,每次吸气都伴随特征性的呼噜声或鸡鸣音。最令人揪心的是,这个脆弱的小生命只能趴着睡才能维持呼吸。

“这是典型的喉软化症,婴幼儿常见的喉部先天性畸形。”该院耳鼻咽喉头颈外科主治医师蔡飞解释,多数患儿症状较轻,随着喉软骨自然发育,问题会逐渐改善。不过小童经过半个月的观察,呼吸困难非但没有缓解,反而持续恶化。

先天性喉软骨软化症又称先天性喉软骨发育不良,重度喉软化症患儿可伴有呼吸及喂食困难、胃食管反流、发绀、肺动脉高压或肺心病,甚至窒息死亡。

随后,院方组织新生儿科、小儿内



医生在给小童建立生命通道

科、耳鼻咽喉头颈外科、麻醉科、手术室等多学科专家进行会诊,集合多学科力量确定手术方案。

由于手术操作位于舌根及会厌,经口插管会影响手术操作,只能经鼻插管。但在年龄不足2个月、手术体重仅有3公斤、气管直径只有3毫米的婴儿身上采取经鼻插管,难度不言而喻。此外,由于患儿因呼吸困难而长期俯卧,而插管时必须以平卧方式进行,体内肺

氧储备少,极易造成缺氧窒息。一系列接踵而来的挑战让麻醉科副主任王志华意识到:必须争分夺秒建立气道!

医生们最终采用了收缩黏膜、润滑鼻孔以及导管加温软化塑形等方式,小心翼翼地将导管穿过有生理弯曲的鼻腔,期间未造成任何出血损伤。

在管子顺利进入鼻腔后,小童声门左侧的一个巨大囊肿,再次给麻醉团队泼了一盆冷水。

“这个囊肿很大,像一个小气球从会厌根部挂下来,正好挡住声门的位置,完全遮挡住了喉镜视线。”经过多番调整,麻醉团队终于在右侧发现了狭小细窄的“生命之门”——声门。医师通过不断调整患儿体位,以及使用Sellick加压手法,采用提前准备好的耳鼻喉器械,最终将导管调整到与声门的理想角度,为手术建立了可靠的生命通道。

随后,该院耳鼻咽喉头颈外科主治医师在手术显微镜下切除了并发的舌根囊肿,在指甲盖大小的会厌上进行部分消融及显微缝合,改变会厌形态,约一个半小时后,整套手术顺利完成。

术后第5天,小童的气管插管拔出,2周后,小童的呼吸通道已完全通畅,能够正常呼吸、喝奶,再也不用“趴着睡”。5月10日,小童在新生儿科住院2个多月后平安出院。

海南特食进口再“上新”

临时进口使用保健食品首单通关博鳌

南国都市报5月25日讯(记者 叶长文 通讯员 李鸿浩 应黎)5月23日,“瑞士青草地牌能量补充胶囊(Clinique La Prairie ENERGY Focus&Performance)”作为博鳌乐城国际医疗旅游先行区首票临时进口使用保健食品,在海口海关所属博鳌机场海关顺利通关放行,将在博鳌一龄生命养护中心使用。这是继今年2月10日首单临时进口使用特医食品顺利通关后,博鳌乐城国际医疗旅游先行区临时进口使用已在境外合法上市的适量保健食品、临床急需的少量罕见病以及少量特定全营养类特殊医学用途食品政策落地后再添的新品。

临时进口使用已在境外合法上市的保健食品、特医食品政策,创新境外特殊食品进口使用路径,可以使用到境外已上市、境内未上市的产品,更好满足人民群众医疗康养需求。

博鳌一龄生命养护中心首个“吃螃蟹”,首单保健食品通关顺利,综合成本减少很多。

据悉,博鳌机场海关主动了解企业需求,为企业量身定制通关预案,推演通关流程、提前审核报关资料。指导企业采取“货物先进仓后报关”模式,让企业提前安排货物入仓。同时,该关致力于打造“保税仓—企业—海关”沟通平台,让数据多跑路、企业少跑腿。

6月1日起执行

海南进一步规范数字疗法收费管理

南国都市报5月25日讯(记者 王康景)近日,海南省医疗保障局、海南省卫生健康委员会联合发布通知,要求进一步做好数字疗法收费管理。通知还对数字疗法是否纳入医保进行了解析。

通知中明确,数字疗法是指由软件程序驱动,以循证医学为基础的干预方案,用于治疗、管理或者预防疾病。

对依托人工智能、大数据分析、专业计算机软件的传统诊疗技术提供数字化检查、诊断、治疗等数字疗法医疗服务,医疗机构可以通过申请与现有价格项目兼容的修订方式解决收费需求。

通知中还明确了数字疗法医疗服务的计费方式。

一是患者自备和使用数字疗法类产品的,医疗机构为其提供咨询、指导服务,可按门诊诊查费、一般医疗费项目计价收费,不纳入医保支付范围。

二是医疗机构通过使用数字疗法产品向患者提供医疗服务的,可在相应医疗服务价格项目基础上,申请制定数字疗法的加收项或扩展项,收费标准暂由医疗机构自主制定、备案执行。

三是鼓励将数字疗法纳入家庭签约医生服务范围,涉及数字疗法的家庭医生服务包由省卫生健康委员会会同省医保局另行制定。对已纳入家庭签约医生服务内容的,开展数字疗法产生的费用通过家庭签约医生服务费解决,不再另行收费。

孩子焦虑、厌学、逆反和网瘾.....

从这场亲子家庭与心理专家面对面的沙龙找“药方”

南国都市报5月25日讯(记者 王康景)5月25日是世界心理健康日,海南省融媒体中心、海南省教育厅、南国智库、海南日报健康融媒工作室(兜医圈儿)联合海南省安宁医院儿少心理科、心理咨询治疗中心,于近日在海南日报大厦举办了一场别开生面的亲子心理健康沙龙活动。受邀的4组亲子家庭与2位资深心理专家面对面沟通交流,心理专家现场聆听亲子家庭的问题倾诉后,“对症下药”给予专业心理辅导,帮助亲子走出心理误区,呵护心理健康。

此次心理健康沙龙活动邀请了林荫(海南省安宁医院儿少心理科负责人、精神科副主任医师、心理治疗师)、丛征途(海南省安宁医院博士、副主任医师、心理咨询治疗中心副主任)两位专家现场“坐诊”。活动一开始,两位专家首先聆听了4组亲子家庭的倾诉,了解孩子们遇到的心理问题。

有家长介绍,由于家庭离异,父母双方关于孩子的教育理念不合,孩子比较敏感且不爱学习,甚至出现比较危险的自我伤害行为,家长担心继续下去可能导致亲子关系破裂甚至出现不可挽回的后果,而且孩子不愿意和自己沟通,也不想配合就医;还有家长介绍自家的孩子平常在学校被人起外号,

存在被孤立的情况,孩子厌学;有的家长介绍,自家孩子缺乏学习内驱力,只想躺平;有的家长介绍孩子非常喜欢打游戏,自己采取暴力压制后反而效果不佳,孩子逆反心理严重。

“当孩子出现自我伤害行为的时候,说明问题已经比较严重。孩子很在意您的感受,很爱您,但您的方式不对,您自己就很焦虑,并把自己的焦虑转移给了孩子。”丛征途对一位孩子的母亲说,建议她换个方式,表达希望孩子反过来关心一下自己,并以自己需要接受心理辅导为由,让孩子陪自己前往心理门诊进行咨询,一起面对问题。

针对有的家长反映孩子“越管越难管,越逆反”的问题,两位专家建

议家长需要学会适当“放手”,要给孩子一定的空间,让孩子自律、成长。

林荫说,应该把属于孩子的责任还给孩子,要让孩子学着慢慢长大。她建议家长不要过度保护孩子,也不要传递焦虑,应该让孩子逐渐独立,并改变沟通策略、合理限制孩子玩手机的时间,要提倡夫妻双方共同承担家庭责任,任何一方不必追求完美。

丛征途表示,在自己接诊中,有些孩子有样貌焦虑、学习焦虑等等,逆反心理比较重,过度关注自己负面的东西,家长应该引导孩子更多关注自己的长处。

两位专家认为,遇到心理问题,亲子双方都需要科学指导,找到打通心理健康的那把“钥匙”。

——广告

SW 飞利浦助听器

声望听力 与声同行 共创美好新“声”活

活动时间: 2025年5月7日-2025年5月31日

- ★家装厨卫“焕新”适老化补贴,助听器折后可再享受补贴最高10000元!
- ★预约定期测试听力、可视化耳道检查、真耳分析!
- ★每月开放服务日,到店立享配件焕新好福利!
- ★飞利浦助听器新品上市,体验预约中!
- ★飞利浦指定助听器,“全国一口价”,预约体验中!
- ★选配指定助听器可享受“免费延保”服务!
- ★更多活动请联系当地验配中心或官网、官微查询!

海口市店: 0898-68624796 地址: 海口市秀英区美俗路10号佳禾苑 飞利浦助听器

三亚中心医院店: 0898-88032057 地址: 三亚市天涯区解放路1154号海南省第三人民医院临街B14号铺面

电话: 400-700-4331 网址: www.szhsound.cn

验配支持地址: 海口 三亚 深圳 珠海 河源 海丰 陆丰 揭阳 普宁 惠州

奥通康(上海)听力技术有限公司
沪械注准20242190028
沪械注准20242190004
沪械广审(文)第290102-85468号
*请仔细阅读说明书或在医务人员指导下购买和使用。
禁忌内容或注意事项详见说明书(广告)